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Le 4 octobre 1957, les Russes envoient pour la première fois dans 
O¶HVSDFH�XQH�VSKqUH�G
DOXPLQLXP�GH����FP�GH�GLDPqWUH�HW�GH������
kg, baptisée Spoutnik. Elle est mise sur orbite autour de la Terre. 
Son altitude est comprise entre 228 et 947 km. Spoutnik, a annoncé 
au monde entier la naissance de la conquête spatiale. 
Ce satellite ouvre la voie à l'exploration d'un univers largement 
inconnu des scientifiques. 
Les Soviétiques, pour réaliser cet exploit, ont transformé un missile 

en lanceur spatial afin de propulser SSRXWQLN�GDQV�O¶HVSDFH� 
 

En 1961, le soviétique Youri Gagarine devient le premier homme de 
O¶HVSDFH��,O�VHUD�VXLYL�GH�EHDXFRXS�G¶DXWUHV�� 
En 1969, pour la première fois, deux astronautes américains, 
Armstrong et Aldrin, posent le pied sur la Lune. 
Actuellement, la Lune est le seul astre du système solaire à avoir été 
visité par des hommes. 
N. Armstrong a dit : « C'est un petit pas pour l'homme que je viens de 
faire, mais c'est un bond de géant pour l'humanité » 
C 'est un événement mondial : ses premiers pas  
sur la Lune ont été retransmis  en direct à la télévision 
 

 
Des sondes automatiques ainsi que des satellites sont utilisées pour 
O¶H[SORUDWLRQ�GHV�SODQqWHV. 
Les satellites sont utilisés pour photographier et surveiller la Terre, 
pWDEOLU�GHV�FRPPXQLFDWLRQV��WpOpYLVLRQ��WpOpSKRQH�«���IDLUH�GHV�
observations météorologiques. 
 
 
&RPPHQW�DOOHU�GDQV�O¶HVSDFH ? 
 
Pour emmener des hommeV�RX�GX�PDWpULHO�GDQV�O¶HVSDFH� il y a deux solutions : soit on utilise une navette, soit 
on utilise une fusée.  

�Les Navettes spatiales 
 
Une navette spatiale est un véhicule aérospatial réutilisable conçu pour assurer la 
desserte des stations spatiales en orbite basse mais pouvant aussi assurer d'autres 
missions, telles que le lancement ou la réparation de satellites artificiels. 
 
Plusieurs navettes ont été construites et utilisées par l'agence spatiale américaine, la 
NASA. 
 
 
�Les Fusées spatiales 
 
Une fusée est un moyen de transport qui est  propulsé par un moteur à réaction. Elle 
ne peut être utilisée TX¶XQH�VHXOH�IRLs. Les fusées (en tout cas une petite partie, le 
sommet) descendent en parachute sur la mer ou dans un désert, pour ne blesser personne. 
 
 

Youri Gagarine et sa capsule Vostok 

Premiers pas sur la Lune 



2. À quoi servent les fusées ?

À partir de la vidéo « C’est pas sorcier - Ariane 5» et des documents A et B ci-
dessous, réponds aux questions suivantes : 


1) Quelle est la fonction d’usage d’une fusée, à quoi sert-elle ? 


…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………


2) Quel est l’autre nom donné à une fusée ? …………………………………………………………………..








Découverte GH�O·HVSDFH�HW�OD�PDWLqUH 
La conquête spatiale  

 

   1- Les grandes dates 
        Colle les illustrations GDQV�OಬRUGUH : 

1957 
Spoutnik1 est le 1er satellite 

DUWLILFLHO�HQYR\«�GDQV�
OಬHVSDFH 

1961 
Youri Gagarine est le 1er 
KRPPH�HQYR\«�GDQV�

OಬHVSDFH. 

1969 
Neil Armstrong est le 1er 
KRPPH�¢�PDUFKHU�VXU�OD�

Lune.  

1979 
1er ODQFHPHQW�GH�OD�IXV«H�

Ariane 1.  
 

    

 
       2- 0«FDQLTXH�GH�OD�IXV«H�$ULDQH�� 
             Lis puis FRPSOªWH: 

La mission dಬAriane 5 est de larguer dans ____________________ des satellites artificiels. 

$X�FRXUV�GH�OD�PLVVLRQ��OHV�GLII«UHQWHV�SDUWLHV�GH�OD�IXV«H�VH�_______________________.  

A la fin, seuls les ____________________  restent dans lಬespace. 

/H�ODQFHXU�PHVXUH����PªWUHV�HW�SªVH�����WRQQHV�    

contient 2 satellites. 

Cಬest le « cerveau » de la fusée avec les  
ordinateurs qui assurent le pilotage et le largage.  

permettent à la fusée de décoller.  

où se trouve le moteur. 
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Comment fonctionne une fusée ?

1. Les grandes dates de la conquête spatiale

Doc 1



3) Quelles sont les différentes phases du lancement d’Ariane 5 ?


…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………


4) Colorie en rouge le chemin suivi par les navettes et en bleu celui suivi par les 
satellites d’observation. (Doc 1)

A partir de 7’20 environ, Jamy explique le grand principe de fonctionnement qui 
permet à la fusée de décoller. Complète la phrase suivante : 


C’est le principe ............................ / ................................ qui permet à la fusée 
de décoller. Pour que celle-ci décolle, elle doit éjecter une grande quantité 
de .................... très ..................................


5) Pour faire décoller la fusée Arianne 5 qui pèse 750 T, de combien doit être la 
poussée produite par la fusée ? ………………………………………………………………………………


6) Pourquoi la fusée accélère-t-elle au fur et à mesure qu’elle monte, alors que la 
poussée reste constante ? ……………………………………………………………………………………………..


Boosters



7) Observe maintenant l’expérience proposée, puis réponds à la question posée dans 
le cadre puis compléter le schéma ci-dessous pour la situation finale. 

8) Sur le schéma ci-contre du ballon de baudruche, représente :

- par des flèches bleues le sens de l’air qui est éjecté (à partir de l’endroit où l’air 

sort) 

- par des flèches rouges le sens où le ballon avance (à partir des points).

Que remarque-t-on pour ces 2 sens ? 

…………………………………………………………….

……………………………………………………………


9) En utilisant le document ressource 1, lis attentivement les textes et réponds aux 
questions suivantes : 


🢣 Explique ci-dessous comment un poulpe fait pour avancer : 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………

🢣 Comment se nomme le principe de fonctionnement commun aux exemples ? 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………




/H�SRXOSH�GLVSRVH�G
XQ�PRGH�GH�ORFRPRWLRQ�XQLTXH�GDQV�OH�UqJQH�DQL�
PDO���OD�SURSXOVLRQ�j�UpDFWLRQ��DFWLRQ�-�UpDFWLRQ���6HLFKHV��FDOPDUV�HW�
SLHXYUHV�QDJHQW�HQ�HIIHW�HQ�H[SXOVDQW�SDU�XQ�WX\DX�DSSHOp�O¶HQWRQQRLU�������������������������
O¶HDX�TX¶LOV�DVSLUHQW�GDQV�XQH�FDYLWp�GH�OHXU�PDQWHDX�SRXU�DOLPHQWHU�OHV�
EUDQFKLHV�HQ�R[\JqQH��/D�IRUFH�GX�FRXUDQW�G¶HDX�REWHQX�SDU�VLPSOH�FRQ�
WUDFWLRQ�PXVFXODLUH�VXIILW�j�IDLUH�DYDQFHU�FHV�PROOXVTXHV�HQ�VHQV�FRQ�
WUDLUH��,OV�SHXYHQW�DWWHLQGUH�GHV�YLWHVVHV�LPSUHVVLRQQDQWHV�DYHF����
Q°XGV�HQ�YLWHVVH�GH�FURLVLqUH�VRXV-PDULQH� 

7(;7(�1�� 

/
HVSDFH�Q
HVW�SDV�WUqV�ORLQ��PDLV�FH�Q
HVW�SDV�IDFLOH�G
\�
DOOHU���,O�IDXW�WUDYHUVHU�O
DWPRVSKqUH�HW oD�IUHLQH��4XDQG�
WX�HV�j�YpOR�HW�TX
LO�\�D�GX�YHQW��F
HVW�GLIILFLOH�G
DYDQFHU��
j�FDXVH�GH�O
DLU�TXL IURWWH���OD�IXVpH��HOOH�DXVVL��HVW�UDOHQ�
WLH�SDU�O
DLU��(Q�SOXV��LO�\�D�XQH�IRUFH�TXL�QRXV�UHWLHQW�VXU�
OD WHUUH��TXH�O
RQ�DSSHOOH�OD�JUDYLWp��$�FDXVH�GH�O
DLU�HW�
GH�OD�JUDYLWp��RQ�QH�SHXW�SDV�DOOHU�GDQV O
HVSDFH�HQ�YRL�
WXUH�RX�HQ�DYLRQ��,O�IDXW�SUHQGUH�XQ�YpKLFXOH�WUqV�SXLV�
VDQW���XQH�IXVpH�j�UpDFWLRQ� 

8QH�IXVpH�j�UpDFWLRQ�IRQFWLRQQH�XQ�SHX�FRPPH�XQ�EDO�
ORQ�GH�EDXGUXFKH��4XDQG�RQ�OH�JRQIOH�HW TX
RQ�OH�OkFKH�
VDQV�O
DYRLU�IHUPp��LO�V
HQYROH��/
DLU�VRUW�G
XQ�F{Wp�HW�OH�
EDOORQ�SDUW�GDQV�O
DXWUH VHQV��SDU�UpDFWLRQ��&¶HVW�OH�SULQ�
FLSH�GH�O¶DFWLRQ�-�UpDFWLRQ��3RXU�VH�
GpSODFHU��OD�IXVpH�YD�SURGXLUH�EHDX�
FRXS�GH�JD]��3RXU�TXH�OD�IX�
VpH GpFROOH��FHV�JD]�VRUWHQW�WUqV�YLWH�
SDU�GH�JURV�PRWHXUV��VLWXpV�j�OD�
EDVH�GH�OD�IXVpH� 

3RXU�DOOHU�HQFRUH�SOXV�YLWH��RQ�FRQV�
WUXLW�GHV�IXVpHV�DYHF�SOXVLHXUV�
pWDJHV��&KDTXH�pWDJH�SRVVqGH�XQ�
PRWHXU�HW�XQH�JUDQGH�TXDQWLWp�GH�
FDUEXUDQW��4XDQG�XQ�pWDJH�HVW�YLGH��
LO�VH�GpWDFKH�GH�OD�IXVpH��(OOH�GH�
YLHQW�DORUV�GH�SOXV�HQ�SOXV�OpJqUH�HW�
SHXW�DOOHU�GH�SOXV�HQ�SOXV�YLWH� $X�
VRPPHW�GH�OD�IXVpH��RQ�PHW�FH�TXH�TX
RQ�YHXW�HPPH�
QHU�GDQV�O
HVSDFH���GHV�KRPPHV�RX GHV�VDWHOOLWHV� 

7(;7(�1�� 

/RUVTXH�O
RQ�WLUH�XQ�FRXS�GH�FDQRQ��XQH�H[SORVLRQ�LQVWDQWDQpH�
H[HUFH�GHV�IRUFHV��GHV�SRXVVpHV��GDQV�WRXWHV�OHV�GLUHFWLRQV��6L�RQ�D�
LQWURGXLW�XQ�REXV�GDQV�OH�I�W�GX�FDQRQ��FHOXL-FL�HVW�SURSXOVp�SDU�O
H[�
WUpPLWp�RXYHUWH�GX�I�W�GX�FDQRQ�HW�LO�YROH�VXU�XQ�NLORPqWUH�RX�GHX[�� 
(Q�PrPH�WHPSV��OH�FDQRQ�HVW�UHSRXVVp�YHUV�O
DUULqUH�G
XQ�PqWUH�RX�
GHX[��&
HVW�OH�SULQFLSH��DFWLRQ�HW�UpDFWLRQ���TXL�HVW�OD��qPH�ORL�GH�
1HZWRQ 
'H�QRPEUHX[�DXWUHV�H[HPSOHV�SHUPHWWHQW�G
LOOXVWUHU�FHWWH�ORL��/D�SUR�
SXOVLRQ�GHV�IXVpHV�HVW�VDQV�GRXWH�O
XQH�GHV�DSSOLFDWLRQV�OHV�SOXV�
FRQQXHV�PDLV�pJDOHPHQW��OD�SURSXOVLRQ�G
XQ�EDOORQ�TXL�VH�GpJRQIOH�
GDQV�O
DLU� 

7(;7(�1�� 

5(66285&(�� 

 

 

 

 

 

 

&UpHU� GH� O
pQHUJLH� SRXU� DYDQFHU� �� F
HVW� O
pOp�
PHQW� LQGLVSHQVDEOH� GH� WRXW� YpKLFXOH�� 'DQV� OH�
FDV� GHV� DYLRQV�� FH� VRQW� OHV� PRWHXUV�� VLWXpV�
VRXV� OHV� DLOHV�TXL� YRQW�SURFXUHU� j� O
DSSDUHLO� OD�
SRXVVpH�QpFHVVDLUH�SRXU�GpFROOHU�HW�VH�PDLQWH�
QLU�HQ�YRO��3RXU�FUpHU�FHWWH�SRXVVpH��OH�PRWHXU�
YD�DVSLUHU�XQH�JUDQGH�TXDQWLWp�G¶DLU�TXL�YD�SDV�
VHU�GDQV�GLIIpUHQWHV�SDUWLHV�DYDQW�G¶rWUH�UHMHWpH�
j� O¶DUULqUH� GHV�PRWHXUV� j� WUqV� JUDQGH� YLWHVVH��
&¶HVW� OD�GLIIpUHQFH�GH�YLWHVVH�HQWUH� O¶DVSLUDWLRQ�
HW� OH�UHMHW�GH�O¶DLU�TXL�FUpH�OD�SRXVVpH��&¶HVW� OH�
SULQFLSH�GH�O¶DFWLRQ�-�UpDFWLRQ� 

&HWWH�SRXVVpH�HQWUDvQHUD�O
DSSDUHLO��HW�YD�OXL�
SHUPHWWUH�GH�YROHU��$XMRXUG
KXL�OD�SOXSDUW�GHV�
PRWHXUV�TXL�pTXLSHQW�OHV�DYLRQV�IRQFWLRQQH�
PHQW�GH�FHWWH�PDQLqUH�  

7(;7(�1�� 

$LU�DVSLUp 

$LU�UHMHWp 



🢣 Etape 1 « Mise sous pression » : 

- Complète les 3 légendes manquantes (eau, air, pompe), 
- Colorie au fluo jaune l’endroit où est stocké l’air sous pression. 
- Indique par des flèches l’emplacement où l’air exerce une pression sur l’eau. 


🢣 Etape 2 : « Décollage » : Que fait la fusée ?.................................................... 
Pourquoi, sur le dessin, le volume d’eau a-t-il diminué par rapport à l’étape 1 ? 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………


Indique, par des flèches, la direction de l’eau quand elle est expulsée de la bouteille. 
Quelle remarque peut-on faire entre le sens d’expulsion de l’eau et le sens du 
décollage de la fusée ? ……………………………………………………………………………………………………… 


Comment s’appelle ce principe de fonctionnement ? ………………………………………………………


Explique le fonctionnement de notre fusée à eau :

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………


Pourquoi la fusée, à un moment donné, s’arrête-t-elle de voler ? ………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………


Quel système pourrait-on imaginer pour ralentir la chute de la fusée quand elle 
retombe ?…………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………

Comment réaliser une fusée à eau qui ira le plus haut possible ?




Ce que nous avons appris en faisant décoller nos fusées :


Le principe physique

L’air à l’intérieur de la bouteille ne peut pas s’échapper et pousse de plus en plus fort 
sur les parois de la fusée et sur l’eau. 

Au bout d’un moment, l’eau appuie à son tour sur le bouchon.

La pression exercée par l’air sur l’eau éjecte le bouchon, et la fusée décolle : le 
bouchon et l’eau sont éjectés, la bouteille part dans le sens opposé selon 
………………………………………………………………………….

La fusée décolle et fait une ascension de plusieurs mètres.


En utilisant l’exemple ci-dessous de la fusée à poudre, légende la fusée à eau avec les 
mots suivants : 


réservoir à eau - ailerons - corps de la fusée - tuyère - ogive


3. action : l’eau est expulsée 
par le bouchon vers le bas

4. réaction : la fusée décolle



➜ Après nos premiers essais, qu’avons-nous observé pour certaines fusées ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………


Peux-tu expliquer ce qu’il s’est passé ? 
…………………………………………………………………………………………………………….………

…………………………………………………………………………………………………………….………

………………………………………………………………………………………………………………….…


Que proposes-tu pour éviter ce problème ?…………………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………….……… 
…………………………………………………………………………………………………………….………


Quel autre problème avons-nous rencontré ? …………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………


Nous avons donc effectué des recherches pour savoir quelle quantité d’eau utiliser :

……………………………………………………………………………………………………………………………………………


Conclusion : Un premier facteur très important est ……………………………………. 
à mettre dans la bouteille.


➜ Par manque de temps, nous avons effectué des recherches sur la présence 
d’ailerons sur les fusées : leur nombre, leur forme et leur dimension.





Nous observons donc que …………………………………..………………………..……influent sur 
…………………………………………………..


Nos fusées auront donc ………..…… ailerons.


Conclusion : Un second facteur très important est ……………………………………. 
…………………………………………………………………………………………………………….


du fuselage (=corps de la 
bouteille)



Conclusion :


Le défi est …………………………..…… : toutes nos fusées ont décollé. mais à des hauteurs 
différentes et une trajectoire pas toujours rectiligne. 


D’après toi, que pouvons-nous conclure à notre question du départ :


Comment réaliser une fusée à eau qui ira le plus haut possible ?


………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………


Nous ne pouvons pas conclure à cette question. 


En effet, si on veut pouvoir ………………………………nos fusées pour voir celle qui va 
le plus haut, il faudrait avoir tous la même bouteille et ne varier qu’un seul 
………………………………. (une seule variable) à la fois (quantité d’eau, nombre 
d’ailerons, forme des ailerons…), et faire plusieurs …………………………….. avec à 
chaque fois ……………………………………………


Relie les éléments de la fusée avec leur fonction :




      Éléments de la fusée 

◉   Ogive    	


◉  Corps de la fusée	 


◉  Réservoir à eau	


◉  Ailerons  	


◉  Tuyère	 	

Je retiens :


Notre fusée à eau se compose de 5 parties :


la coiffe ou l’ogive dont le rôle est de favoriser l’aérodynamisme 


le corps de la fusée : il va servir de réservoir pour l’eau ainsi que 
de chambre dans laquelle la pression augmente. 


la jupe (partie inférieure de la fusée) : permet de fixer les ailerons


les ailerons dont le rôle est de stabiliser la trajectoire de la fusée


la tuyère : permet d’éjecter l’eau






Pour se déplacer dans l’espace pour envoyer des satellites ou des 
sondes spatiales, une fusée doit disposer de fonctions :


